

وزیر خارجہ اور بھارت سے تعلقات کی بے چینی

عبدالباسط

۱۶ جون کو پاکستان کے وزیر خارجہ مسٹر بلاول زرداری نے اسلام آباد انسٹی ٹیوٹ فار اسٹریٹجک اسٹڈیز میں خطاب کرتے ہوئے اس بات پر تشویش کا اظہار کیا کہ ”پاکستان بین الاقوامی سطح پر تنہائی سے دوچار ہے۔ ہمیں سوچنا چاہیے کہ بھارت کے ساتھ تعلقات منقطع کرنے سے ہمیں کون سا فائدہ ہو رہا ہے؟ ہمیں چاہیے کہ ہم بھارت کے ساتھ تعلقات بحال اور تجارت کریں۔“

یہ وہی بلاول زرداری ہیں، جو حکومت میں آنے سے قبل جب حزب اختلاف میں تھے تو عمران خان حکومت کو طعنے دیا اور الزام لگایا کرتے تھے کہ ”کشمیر کو مودی کے ہاتھوں بیچ دیا ہے۔ ہمارے ہاں یہ عجیب مرلیضانہ رواج ہے کہ جب حزب اختلاف میں ہوتے ہیں تو گرما گرم تقریریں کی جاتی ہیں اور حکومت کی کسی بات کی کبھی تسمین نہیں کی جاتی، مگر جب خود حکومت میں آتے ہیں تو رویے فوراً بدل جاتے ہیں اور موقف یک سر تبدیل ہو جاتا ہے۔ کل تک جو پہلے وزیر اعظم کو طعنے دے رہے تھے۔ اب وہ خود ایسے شوٹے چھوڑ رہے ہیں کہ ”ہمیں بھارت کے ساتھ تجارت کرنی چاہیے اور بھارت کے ساتھ تعلقات بحال کرنے چاہئیں۔“

کوئی ذی شعور پاکستانی، بھارت کے ساتھ مستقل بنیادوں پر تعلقات خراب کرنا نہیں چاہتا۔ ہم سب چاہتے ہیں کہ بھارت کے ساتھ ہمارے تعلقات بہتر ہوں، لیکن سوال پیدا ہوتا ہے کہ ان تعلقات کو بہتر بنانے کی قیمت کیا ہے؟ اگر تو اس کی قیمت یہ ہے کہ ہم جموں و کشمیر کے تنازعے ہی کو نظر انداز کر دیں اور بھارت مقبوضہ جموں و کشمیر میں جو کچھ کرتا چلا جائے، ہم اس پر احتجاج نہ کریں اور اس تمام تر ظلم و زیادتی پر سرد مہری برتتے ہوئے اسے تسلیم کرتے رہیں، اور لائن آف کنٹرول کو

انٹرنیشنل سرحد مان کر اس تنازعے کو اسی طرح ختم کر دیں، جس طرح ہمارے ہاں کچھ لوگ چاہتے ہیں۔ نہیں، ایسا نہیں ہو سکتا، لیکن اس کے باوجود اس پر بحث بھی ہو سکتی ہے۔

سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جس طرح وزیر خارجہ بلاول نے بیان دیا ہے، اس کی ٹائمنگ کو پہلے ذہن میں رکھیے۔ پھر اس بیان کی جڑ بنیاد (substance) کی بات کرتے ہیں۔

صورتِ حال یہ ہے کہ چند روز پہلے آپ 'اسلامی تعاون تنظیم' (او آئی سی) کے جنرل سیکرٹری کو فون کر کے کہتے ہیں کہ 'او آئی سی کا اجلاس بلا یا جائے اور بھارت کے خلاف ٹھوس ایکشن لیا جائے۔ بھارت میں کانپور سے رانچی تک مسلمانوں کے خلاف جو کچھ کیا جا رہا ہے، اس کے خلاف اقدامات اٹھائے جائیں'۔ مگر اس کے صرف تین روز کے بعد آپ یہ پیغام دے رہے ہیں۔ اس بات پر او آئی سی کے جنرل سیکرٹری اور پوری دنیا یہ کہتی ہوگی کہ 'یہ کیا مذاق کیا جا رہا ہے؟ یہ کس قسم کے لوگ ہیں؟ خود ان کا موقف واضح نہیں ہے کہ یہ کیا چاہتے ہیں؟ ایک طرف ہمیں یہ کہتے ہیں کہ اجلاس بلائیں اور تجارت ختم کریں اور بھارت کا بائیکاٹ کریں اور دوسری طرف اس قسم کے بیانات دے رہے ہیں'۔ اس طرح متضاد اور جگ ہنسائی پر مبنی بیانات دے کر ہم دنیا کے سامنے اپنی ساکھ کو داؤ پر لگا دیتے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ ۱۵ اگست ۲۰۱۹ء کے بعد 'اسلامی کانفرنس تنظیم' ہمارے ساتھ کھڑی نہ ہوئی، کجا یہ کہ ہم سلامتی کونسل کا رسمی اجلاس بلا کر ہی کچھ کر لیتے۔ یہ تسلیم کرتے ہوئے مجھے اذیت محسوس ہو رہی ہے کہ ہمارے اہل حل و عقد کی ایسی تضاد بیانیوں کی وجہ سے کہیں بھی ہمیں کوئی ٹھوس اور بامعنی تائید نہیں ملی۔ اقوام متحدہ کے اندر بلاشبہ چند تقاریر ضرور ہو گئیں، اس کے سوا ہمیں کیا تائید و حمایت ملی؟ آج پھر ہم وہی غلطی کر رہے ہیں۔ یہی لوگ جب حزب اختلاف میں تھے تو بڑی بڑی باتیں کرتے تھے کہ ہم نے مسئلہ کشمیر کو کہاں سے کہاں پہنچا دیا تھا۔ خدارا، تھوڑا سا ٹائمنگ کا خیال رکھ لیں کہ حالات کیا ہیں اور اس وقت بھارت میں کیا ہو رہا ہے؟ اور وہاں کون سی قیامت برپا ہے؟ موجودہ حالات کے پس منظر میں کیا ایسی بیان بازی موزوں ہے؟

دوسری طرف اس بیان کا جائزہ لیجیے۔ بھارت کے ساتھ بیک ڈور چینل پر باتیں ہوتی رہتی ہیں اور اس میں کوئی مضائقہ نہیں۔ لیکن جب آپ چیزوں کو پبلک ڈومین یا قومی اور بین الاقوامی سطح پر

لے کر آتے ہیں اور اسٹرکچرل ڈائلاگ یا بنیادی مذاکرات کی بات کرتے ہیں، تو پھر آپ کے ہر لفظ اور ہر جملے سے مسائل بڑھ جاتے ہیں۔ آپ بیک ڈور چینل پر ایک گراؤنڈ تیار کرتے ہیں اور جب تک گراؤنڈ تیار نہیں ہو جاتی اس وقت تک اسٹرکچرل ڈائلاگ کے لیے بیان دینا مناسب نہیں۔ لہذا، یہ دانش مندی کی بات نہیں ہے کہ ہم براہ راست یہ کہیں کہ ہمیں بھارت کے ساتھ اسٹرکچرل ڈائلاگ یا مذاکرات کرنا چاہئیں۔ بھارت کی ہمیشہ یہی کوشش رہی ہے کہ وہ بیک ڈور چینل پر مصروف رکھتا ہے اور جب اسٹرکچرل ڈائلاگ کا مرحلہ آتا ہے تو خصوصاً کشمیر پر پاکستان کی پوزیشن کو کمزور کر دیتا رہتا ہے۔ ۲۰۰۳ء سے لے کر اب تک ہم نے دیکھا ہے کہ کس طرح بھارت نے کشمیر پر ہماری پوزیشن کو کمزور کیا ہے؟ کس طرح دہشت گردی کو پاکستان اور بھارت کے درمیان بڑا تنازعہ بنایا؟ حالانکہ اصل تنازعہ تو مسئلہ جموں و کشمیر ہے۔ میرا مشاہدہ ہے کہ پاکستان اور بھارت کے درمیان تعلقات اس وقت تک کبھی معمول پر نہیں آسکتے، جب تک کشمیر کا مسئلہ حل نہ ہو جائے۔ یہ پہلو ہر وقت سامنے رہنا چاہیے۔

اگر وزیر خارجہ کے مطابق پاکستان اس وقت 'تنہائی' کا شکار ہے، تو اس کی وجہ کشمیر یا پاک بھارت تعلقات کی خرابی نہیں ہے، بلکہ ہماری داخلی کمزوریاں اور خرابیاں ہیں۔ ہمارے اندر کے جو معاملات ہیں، 'میوگیٹ' سے لے کر 'ڈان لیکس' وغیرہ تک کے جو ایٹوز ہیں، اگر ان کو ہی دیکھ لیں تو آپ کو اندازہ ہو جائے گا کہ ہم کہاں کھڑے ہیں؟ خدا را، پاکستان کی سفارت کاری کو اور پاکستان کی خارجہ پالیسی کو مذاق نہ بنائیے۔ ہمارا ایک مضبوط قومی موقف ہے، اسی کو برقرار رکھیے۔ یہ الگ بات ہے کہ ہم اپنی انتظامی اور ادارتی کمزوریوں کی وجہ سے بین الاقوامی رائے عامہ اور حکومتوں کو اس طرف نہیں لاسکتے ہیں۔ اس کے پیچھے گونا گوں مسائل اور سفارتی سطح پر ہماری کوتاہیاں ہیں۔ وزیر خارجہ کے اس بیان میں پائی جانے والی کمزوری اور نا سمجھی، کشمیر کے موقف سے اساسی انحراف اور ایک بڑی زیادتی ہے۔ یہ پاکستانیوں کے ساتھ بھی زیادتی ہے کہ جو گذشتہ ۷۵ برس سے جانی اور مالی سطح پر بہت بڑی قربانی دے رہے ہیں، اور پھر بنیادی طور پر کشمیریوں کے ساتھ بھی انتہائی ظلم ہے جو بے شمار قربانیاں دے رہے ہیں اور ابھی تک جنھوں نے پاکستان کا جھنڈا اپنے ہاتھوں میں تھام رکھا ہے۔

ایک طرف یاسین ملک صاحب اور شہیر احمد شاہ صاحب کے ساتھ کیا ہو رہا ہے؟ مسرت عالم اور آسیہ اندرابی کے ساتھ کیا ہو رہا ہے؟ ڈاکٹر قاسم فتو اور بلال لون کے ساتھ کیا ہو رہا ہے؟ کتنے نام گنوائے جائیں؟ کتنی ماؤں بہنوں کی عصمتیں لوٹی گئی ہیں اور کیا کیا مظالم انھوں نے برداشت نہیں کیے۔ آج بھارت جو کچھ کر رہا ہے اور جمہوریت اور جمہوری اقدار کو مٹانے کے لیے جس طرح کے اقدام کر رہا ہے، کیا اس سب کے باوجود آپ بھارت سے تعلقات بحال کرنا چاہتے ہیں۔ آخر بھارت سے تعلقات بحال کر کے آپ کیا حاصل کرنا چاہتے ہیں؟

حقیقت یہ ہے کہ ایسے بیانات سے ہم اپنی ساکھ کھود دیتے ہیں، اور حاصل کچھ نہیں ہوتا، اور اس طرح کشمیر پالیسی کو مزید نقصان پہنچاتے ہیں۔ اگر آپ سمجھتے ہیں کہ آپ تنہائی کا شکار ہیں تو اس کو دور کرنے کے اور بہت سے طریقے ہیں۔ صرف یہی طریقہ نہیں ہے کہ آپ بھارت کے سامنے بچھ جائیں کہ ہماری مدد کیجیے۔ اگر یہی ذہنی سانچہ ہے تو بہتری کی توقع نہیں کی جاسکتی۔